

近几年,民航市场竞争激烈,各大航空公司在打起价格战的同时,也纷纷“勒紧裤腰带”,想尽各种办法控制成本。其中,飞机维修成本占据航空公司成本支出的一大部分,如何在保障航空安全的前提下控制维修成本,成为航空公司的一门“必修课”。



强化维修成本管控成航企“必修课”

本报记者 白新鑫

优化飞机停场方案 相当于每年多一架飞机

“控制机务维修成本最主要的一个方面就是提高飞机的利用率。”山航工程技术公司航材部副经理兼计划与成本控制单元经理梁吉军说。成本控制的另一面其实就是创造更大的收益,而提高飞机的利用率是最直接的创收手段。梁吉军说,生产计划人员会尽可能通过优化计划编排把多个相近的工作排到一起,提高维修效率。

梁吉军告诉记者,生产计划人员还定期跟市场部门的同事沟通,确定航空淡季时间,利用淡季集中对飞机进行系统的检查与维修。工程技术人员通过不断优化维修方案以缩短飞机停场时间。据梁吉军介绍,每年山航可以为1架飞机节省约3天的停场时间,整个山航机队超过100架飞机一年下来可以节省300多天停场时间,相当于让山航机队多了一架飞机。

山航工程技术公司航材部经理芦冰说,“维修成本管控首先要做好顶层设计,推行自上而下的成本管理。建立有效的管控机制是工程技术公司维修成本管控工作的重要措施,工程技术公司承担着巨大的安全和保障压力,大家原来更习惯调度研讨航班安全和正点的问题,如今,各部门也习惯调度成本的问题了,这样就为做好维修成本管控提供了制度保障。”

为了进一步完善维修成本管理组织结构,落实岗位管控责任,进一步提高维修成本控制水平,山航工程技术公司自上而下建立了维修成本管控领导小组、维修成本管控工作小组、各部门及各基地维修成本管控工作小组三级组织架构和相应工作机制。依托三级成本管理机构,建立了管理支撑、指标管控、项目切入以及意识培养的维修成本管控体系。



自有备发率仅为1.5% 这一项,就省了4.9亿元

“航材对机务维修成本来说,是一笔较大的开支。”梁吉军告诉记者,在符合民航法规,保证飞机安全、准点的前提下,如何最大程度地减小航材开支是航空公司控制机务维修成本的关键所在。

梁吉军告诉记者,航空公司以前购买航材的模式是“提前买”,提前分析购买一定数量的航材放在航材库里,维修部门需要时来领取,这种模式让航材库存带来一定的资金积压。

而如今,山航通过与航材厂家多次沟通与协商,通过寄售等方式让厂家提前把一部分航材放在山航库房,采取先使用后结算的方式。“业务模式创新,会带来明显的成本控制效果。”梁吉军说。

通过山航财务部门从国内优秀航企交流和对标的数据显示,对比后发现山航在发动机备发率、航材单机库存成本、航材送修周期等方面的数据,在行业内处于优秀水平。据了解,按照国内同等规模的航空公司的备发率(5%)测算,山航应储备约10台发动机,但实际

山航自有备发仅3台,其余备发均通过厂家租用,自有备发率仅为1.5%。

梁吉军说,能够达到如此低的自有备发率,主要源于他们通过跟厂家沟通,拿到了一批免日租金或短期租的备用发动机,仅这一项,就避免发动机购置资金占用约4.9亿人民币。此外,山航还与其他航空公司之间达成协议,在航材应急保障方面实现了资源互援共享。

细节决定成本 控制成本不影响安全

自上而下的成本意识终端是机务维修的一线员工,而提到机务,首先想到的职责是保障飞机的安全,其次是航班准点,而维修成本似乎只是少数部门应该考虑的事情。

但作为控制维修成本的关键一环,一线机务人员的成本意识必不可少。

梁吉军告诉记者,他们联合山航股份公司财务部门,定期对机务人员进行成本管控方面的培训,提高一线员工的成本意识。“刚开始大家对于成本理解并不深,感觉有一定的距离。”梁吉军说。但通过多次培训,一线机务人员的成本意识

逐步提升,成本控制的关键在于细节,梁吉军跟记者举了一个例子:航线维修人员对常更换的电源盖板锁扣进行技术分析和效果验证,最终通过更换内部弹簧来替代,既保证了工作质量,又大量节省了成本。

据了解,山航工程技术公司每年10月份定为“维修成本管理月”,通过不同的成本活动主题进行内外部成本宣传,深化成本意识传导。

控制维修成本会不会影响航空安全?

面对这一问题,梁吉军告诉记者,一切维修成本控制的前提是保障航班安全,每一项成本的节约都是在遵守民航法规、保障航班安全下开展的。

“安全是航空公司的生命线,任何人都不会逾越这道生命线。”梁吉军说,他们按照飞机生产厂家给出的飞机维修手册进行每一步操作,严格执行“按卡作业”。

机务财务一体化系统 用大数据玩转成本控制

据了解,根据波音公司和部件生产厂提供的维修手册,有一部分航材部件是可以经过送修后多次循环使用的,这部分航材在送修过程

中产生的费用及效率控制,也是航空公司成本管控的重要一环。

梁吉军举了一个例子,电子流量控制活门是飞机上一个可以循环使用的航材周转件,送修周期的长短决定了这个航材成本的多少。“假设活门的送修时间为120天,1个活门一年最多可以使用3次;而如果送修时间仅为30天,1年则可以使用至少12次。”梁吉军说,山航通过安排人员与美国的维修厂家对接,跟踪国际运输、进出口和在厂维修的每个工作环节,维修一次活门的周期仅需要20多天,而国内其它航空公司最快也要40多天。“送修周期短了,就不需要再次购买新件,库存也就少了,成本也就低了。”梁吉军说。

2013年,山航机务财务一体化系统上线,山航成为国内首家机务与财务数据互通的航空公司。山航股份有限公司财务部成本管理经理张兆全告诉记者,机务财务一体化系统对于机务成本管控起到了关键作用。

张兆全告诉记者,不论是机务还是财务,都可以从系统中抓取各种数据进行费用统计和成本分析,大大丰富了成本分析手段和提高了统计效率,用以支撑管理决策和业务方案。

据了解,山航工程技术公司每年10月份定为“维修成本管理月”,通过不同的成本活动主题进行内外部成本宣传,深化成本意识传导。

据了解,每年财务部都会根据上一年机务各项维修成本进行系统化计算,分析得出结果后即为机务下一年控制维修成本的指标。据了解,财务部成本单元下设有机务班组,专门负责与机务对接,通过事前指标、事中结算及事后分析的方式,协同机务进行维修成本管控,“有些航材的购买涉及国外厂商,外汇付款相对较复杂。”张兆全说,几乎每天,机务班组的财务人员都会跟机务对接数据,及时掌握成本变化。